

Gallo (Enel): După decizia finală a autorităților privind tratarea pierderilor de rețea vom evalua planul de investiții în România

Enel intenționează să discute cu autoritățile din România pentru devansarea calendarului privind montarea contoarelor inteligente, care a fost amânat până în 2028, a declarat Livio Gallo, director global Infrastructura & Rețele al Grupului Enel.

"Ce aș vrea să remarc este că în România există un plan pentru instalarea de contoare inteligente până în 2022. Acum a fost amânat până în 2028. Contorul inteligent este o soluție, un sistem care aduce beneficii clienților, societății, companiilor de distribuție, de furnizare - pentru că poți propune clienților tarife diferite în funcție de intervalele orare, bazate pe profilul lor de consum și astfel își pot optimiza profilul de consum de energie. Cred că ar fi bine să anticipăm puțin calendarul pentru că până în 2028 mai sunt 9 ani", le-a spus jurnaliștilor români Gallo, după conferința anuală a Eurelectric (Annual Power Summit 2019).

Întrebat dacă se așteaptă ca autoritățile române să scurteze acest termen și dacă au cerut acest lucru, directorul Enel a precizat că subiectul va fi discutat în viitor, deoarece este benefic pentru România.

"Probabil vom avea ocazia să evaluăm și să discutăm în viitor acest lucru pentru că este benefic pentru țară. Noi avem acum la nivel mondial 40 de milioane de contoare inteligente instalate în Italia, în Spania. În România am instalat aproximativ 500.000. Urmează să facem asta (să ceară scurțarea termenului - n. r.). Până acum discuțiile cu autoritatea de reglementare s-au referit la aspectele legate de al patrulea ciclu de reglementare și după ce se vor finaliza aceste aspecte putem să trecem la altele. Așteptăm decizia privind tratarea pierderilor din rețea. (...) Putem discuta cum se poate face - revenirea la vechiul calendar sau elaborarea unui nou", a explicat Gallo.

El a menționat că Enel investeste în special în domeniul energiei regenerabile și al rețelelor, pentru că sunt liniile de business cele mai implicate în tranziția energetică.

"Tranziția energetică înseamnă decarbonizare, mai multă energie din surse regenerabile - care introduc energie intermitentă în rețea, electrificare. Credem că va crește consumul, cum este cazul și în România, pentru că se vor electrifica transporturile, industria, încălzirea locuințelor, clienții de asemenea își vor crește consumul. Cu ajutorul contorului inteligent își pot optimiza profilul de consum, astfel încât să plătească mai puțin. Pentru a avea tarife diferențiate în funcție de intervale orare este necesar să ai un contor inteligent. Electrificarea și producția de energie distribuită (în mai multe surse de producție mici) fac să devină foarte importantă digitalizarea rețelei. Inovatiile tehnologice de astăzi vor avea un impact asupra tranziției energetice și a modului în care administrăm rețeaua", a mai afirmat Gallo.

În opinia acestuia, un cuvânt important pentru viitor este flexibilitatea - trebuie să existe flexibilitate în administrarea diverselor fluxuri în rețea, din partea regenerabilelor, a clienților și să fie făcut managementul profilului de consum.

"Flexibilitatea va fi un cuvânt magic pentru viitor, iar celălalt va fi reziliența. Reziliența înseamnă că va trebui să facem față nu numai fenomenelor meteo - am avut și în România fenomene meteo excepționale - ci și schimbărilor majore și rapide ale pieței. Trebuie să adaptăm rețeaua la cererea pieței. Nu în ultimul rând, rețeaua va trebui să suporte în siguranță evenimente sociale mari, cu mii de oameni în locuri publice pentru un anumit eveniment. Ce este sigur, este că obiectivul rețelei este să ofere cel mai bun serviciu. În România am ajuns într-un punct destul de bun din punct de vedere al întreruperilor pe client/pe an", a spus directorul Enel.

Pe de altă parte, întrebat dacă managementul Grupului este mulțumit de majorarea ratei reglementate de

remunerare la 6,9% si daca intentioneaza majorarea investitiilor în viitor, oficialul companiei italiene a precizat ca ar fi asteptat un nivel mai ridicat, dar îl accepta si pe acesta, iar dupa decizia finala a autoritatilor privind tratarea pierderilor de retea va fi evaluat planul de investitii.

"În noul ciclu de reglementare, al patrulea, sunt metodologii noi pentru remunerarea investitiilor, pentru retribuirea cheltuielilor operationale (OPEX) si înca asteptam decizia autoritatii privind tratarea pierderilor de retea. Rata de rentabilitatea a fost scazuta, apoi majorata si asteptam decizia autoritatii, probabil la începutul lunii iulie. Cred ca putem sa fim de acord cu acest nivel si, dupa ce va aparea decizia finala, vom evalua planul de investitii. Am fi asteptat un nivel mai mare de 6,9%, dar putem fi în regula si cu acesta. Vom reevalua planurile dupa ce rata va fi confirmata. Probabil înainte de sfârșitul anului. Nu spun ca va creste, ci ca vom evalua. Grupul Enel își anunta planul strategic în noiembrie", a subliniat Livio Gallo.

Potrivit acestuia, cea mai mare parte a investitiilor în România au doua obiective. Unul este cresterea "robustetei" rețelei, înlocuirea echipamentelor pe masura ce trebuie înlocuite. Al doilea este digitalizarea: îmbunatatirea centrului de comanda, a platformei software, contoare inteligente. Partea de investitii pentru digitalizare reprezinta, a spus el, circa 50%, iar acum planul de investitii în România se ridica la circa 100 de milioane de euro pe an.

Oficialul Enel a mai estimat ca România va avea, în prima faza, câteva mii de prosumeri, dar, pe masura ce avantajele vor deveni vizibile, numarul acestora va creste.

Dupa decizia finala a autoritatilor privind tratarea pierderilor de retea vom evalua planul de investitii